

Е. С. Терешина

ФОРМЫ И МЕТОДЫ ОРГАНИЗАЦИИ КРАЕВЕДЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В МБУ ЦРБ И ПРОДВИЖЕНИЕ КРАЕВЕДЧЕСКОЙ ИНФОРМАЦИИ НА САЙТЕ БИБЛИОТЕКИ

Краеведение сегодня по праву считается одним из основных направлений в работе библиотек.

Задачами библиотечного краеведения в нашей библиотеке являются выявление, собирание, сохранение, распространение и предоставление в пользование материалов об истории, о современном состоянии и перспективах развития нашего города, района, а также развитие у читателей интереса к родному краю, воспитание любви и бережного отношения к своей малой родине, организация и проведение встреч с интересными людьми, знакомство с творчеством писателей и поэтов родного края.

Для сохранности документов краеведческого характера в МБУ «Центральная районная библиотека» производится оцифровка книг, брошюр из раздела «Краеведение». Также оцифровывается местная газета «Бикинский вестник» и краевая газета «Тихоокеанская звезда». Поработать с электронными документам можно в центре общественного доступа.

В нашей библиотеке собрано немало рукописных материалов местных поэтов с рисунками самих авторов.

Были выпущены библиографические пособия, такие как:

- буклеты «У истоков города Бикина», «Бикинских улиц имена»;
- рекомендательный список литературы «Из жизни зелёного мира»;
- серия закладок «Редкие растения Хабаровского края»;
- электронные викторины «Удивительное и чудесное в Хабаровском крае», «Знаток Хабаровского края»;
- электронные презентации «Знаменитый следопыт Дерсу Узала», «Звезда героя», «Птицы Дальнего Востока», «Реки Хабаровского края»;
- виртуальный обзор литературы о г. Бикине и Бикинском районе;
- листовка «Родной земли многоголосье» (о памятниках природы Бикинского района и Хабаровского края);
- буктрейлер «Хозяин тайги» (к 90-летию Б. Можаева).

Одно из центральных мест в распространении краеведческих знаний занимает проведение массовых мероприятий.

Традиционно проходят мероприятия ко дню образования Бикинского района и г. Бикина. К 85-летию образования Бикинского района прошло заседание клуба «Краеведческий калейдоскоп» на тему «85 лет — это много или мало?».

Традиционно ко дню образования Хабаровского края проводятся разнообразные мероприятия: эколого-краеведческая квест-игра «Здесь всё моё, и я отсюда родом», вечер краеведческой книги по роману Н. Наволочкина «Амурские вёрсты», литературное путешествие по Хабаровскому краю «Край чудес», квест-игра «Хабаровский край! Он почти бесконечный...», литературная гостиная «Эти забавные животные» по книге С. Кучеренко «Звери у себя дома».

На краеведческом экскурсе «Капелька России» участники узнали об истории образования края, города и о государственной символике, познакомились с интересной информацией о растениях и животных.

В рамках литературно-поэтического путешествия «Знакомые лица, друзья моих лица и город, в который нельзя не влюбиться...» вниманию учащихся была предложена электронная презентация с фотографиями города Бикина с XIX по XXI век, а также состоялась блиц-викторина «И для меня бы не было России без маленького города Бикина».

В детском отделении МБУ «ЦРБ» был проведён конкурс детского рисунка «Это мой город».

Круглый стол «Шли на фронт — уходили в бессмертие» в рамках месячника оборонно-массовой работы был посвящён героям-землякам, сражавшимся на фронтах Великой Отечественной войны; его продолжением стала викторина «Своя игра», включившая вопросы о жизни и боевом пути героев-дальневосточников.

В онлайн-формате состоялся конкурс сочинений «Детство, опалённое войной», в котором приняли участие 11 школьников из школ г. Бикина и Бикинского района. В своих творческих работах на основе воспоминаний родственников, близких, соседей, знакомых, людей, с которыми встречались на мероприятиях, ребята рассказали о детях войны.

Турнир знатоков «Краски земли Дерсу» прошёл в 2018 году. Ведущие рассказали об обычаях и о традициях малых народов, многочисленных мифах, легендах и культовых местах коренных жителей Хабаровского края. Школьники познакомились с брошюрой «Духовная культура нанайцев» и журналом «Словесница Искусств». Мероприятие сопровождалось электронной презентацией и видеофрагментами фильма «Легенды и были седого Амура».

В заключение была проведена интерактивная викторина «Малые народы Хабаровского края».

Интерактивная викторина «Знатоки Хабаровского края» продолжила знакомство ребят с красивыми, яркими, удивительными заповедными местами края.

В 2019 году в детском отделении для учащихся начальных классов прошли громкие чтения произведения дальневосточного писателя Н. Наволочкина «Полудница Акуля». Ребята познакомились с биографией писателя и его книгами «Знакомые кота Егора», «Каникулы кота Егора», «Знакомая корова» и другими. Школьники с удовольствием слушали отрывки из этих произведений, а повесть-сказку «Полудница Акуля» читали по очереди сами вслух.

В сентябре учащиеся начальных классов отправились в литературное путешествие «Амурские сказки» по произведениям Д. Нагишкина. Ребята узнали о многообразии сказочного мира амурских сказок, коренных народах Хабаровского края, ведь в этот сборник вошли сказки народов, живущих по берегам реки Амур: нивхов, нанайцев, ульчей, удэгейцев и других. Ребята с удовольствием слушали сказки из сборника. Завершилось мероприятие просмотром диафильма «Храбрый Азмун».

Ко дню города для школьников специалистами библиотеки была проведена квест-игра «Мой милый город». Ребята узнали о бикинцах — Героях Советского Союза и улицах, названных в их честь. После чего ребята выполняли следующие задания квест-игры: «Улицы города», «Художественная станция», «Это наша малая родина, которую мы любим!» и другие.

Традиционно в рамках празднования дня города в МБУ «Центральная районная библиотека» проходит фотоконкурс «Бикинская мозаика», целью которого является привлечение внимания горожан к истории, культуре, природе города Бикина.

Организация библиотечных выставок является одним из самых распространённых методов раскрытия краеведческих фондов, пропаганды актуальных и ценных документов. Пользователей библиотеки привлекает то, что они могут взять и посмотреть любой экспонат выставки.

В детском отделении к Международному дню тигра была оформлена книжная выставка «В гостях у амурского тигра», в районной библиотеке в канун празднования годовщины со дня образования Хабаровского края экспонировалась выставка-витрина «Край, в котором мы живём».

Библиотека регулярно участвует в ежегодном районном фестивале «Бикин в объективе». Так, в 2016 году фильм «Бикин — вся моя жизнь на

городской карте» получил Гран-при фестиваля, а в 2017 году фильм «Бикин поэтический» удостоен первого места. На районном конкурсе «Победный кадр» дипломом III степени было отмечено интервью с ветераном Великой Отечественной войны М. С. Глазневой.

Одним из важных способов предоставления краеведческой информации является использование средств Интернета. На официальном сайте библиотеки созданы электронные папки, отражающие материалы о природе края, об истории города в разделе «Краеведение», где представлены следующие рубрики: «История города и района», «Символы района», «Памятники и памятные места», «Почётные граждане», «Подвиг земляков», «Литературный Бикин», «Даты. События. Люди», «Путеводитель». На основе краеведческого материала создаются электронные презентации, публикуются рекомендательные списки литературы. Также краеведческая информация о природе края, об истории города и района, о достопримечательностях и памятных местах размещается в социальных сетях.

Сегодня без дистанционного общения жизнь современного человека представить сложно. Группы и страницы в социальных сетях позволяют привлечь пользователей к деятельности библиотеки, дают возможность достаточно быстро установить неформальный контакт. В сетях люди оказываются более открытыми, чем в реальной жизни, в большей степени готовыми общаться и делиться информацией. Поэтому для своих пользователей сотрудники нашей библиотеки продолжают работать дистанционно в социальных сетях и на сайте нашей библиотеки.